

日見升高的國際武器競銷

趙 倩

近年來由於各國積極擴充軍備，國際間武器輸出競爭，已達高潮。

去年（一九七六）十一月二十二日，日本、新加坡、丹麥等歐亞十三個國家，共同簽署并向聯合國總部秘書處，提出一項「有關武器進出口的調查決議草案」，旨在要求秘書長特別重視當前武器競銷實情和威脅和平的嚴重性。並請求秘書長在今秋聯大召開第三十二屆大會時，提出具體的實情調查報告，以便共謀規制對策。

七年前，美國尼克森總統於就任之初，曾強調說：「二十世紀七十年代是一個和平代替戰爭的年代；也是一個談判取代對抗的年代。」，並且着手推動所謂「低盪」（Détente）的「和解政策」。但是時光荏苒，人類進入七十年代之後，非特未見「和平」曙光，反而世局益趨混亂，特別是武器和軍火的競銷，創下新的紀錄。據去年九月六日美國「新聞週刊」披露：一九七五年度全世界的武器輸出總值，已達二百億美元。^①

二次世界大戰結束後，世界武器和軍火的銷售情形，確曾一度停滯，據資料統計在一九五二年全世界的武器交易總值，祇不過三億美元左右。即使進入五十年代末期東西兩大集團「冷戰」至尖銳化階段，亦不見有何突出的增漲。迨至一九七〇年代開始，「和解」的成功卻與軍火交易的數額，差距越拉越大；特別是美、蘇、法、英等國，不但加強了一般性普通武器的輸出競賽，甚至更將製造核子武器能力的技術設備，亦當成一般「貨物」進行交易，尤其近年來競爭益趨激烈，達到難以收拾地步。

關於軍火，武器交易的方式，通常不外兩種；一種是以對外「援助」方式，旨在加強受援國家的防衛實力，或汰舊換新。不過，有的國家是蓄意挑起受援國家的內亂或鄰邦的局部戰爭，像匪俄所作的「革命輸出」，將軍火半送半賣或免費供應。比較負責的接外國家，往往都在軍援條件中規定祇限於充作自衛，不得移作其他用途。另外一種方式是透過通常貿易途徑，向軍火或武器輸出國家購入。雖然這種交易亦需輸出國家的政府核准，但如蘇俄這種不惜使用賒欠或低價及低息貸款促成交易的作法，竟將軍火武器完全視作一般出口「貨物」，無形中刺激了其他武器輸出國家，急起效尤，益使武器輸出邁向競賽時代。

除上述兩種交易方式之外，美軍留在越戰戰場上的大批軍火武器，亦可視為造成軍火泛濫的另一原因。據美國國防部去年十一月十一日發表，美軍在前年春天越戰結束時，留給南越解放勢力手中的武器總值，估計相當於五十億美元，包括海、陸、空軍各種

武器。「越南」獲得上述大批美國武器之後，在亞洲已可稱為有數的「軍事大國」。又據美國國防部指出，各種武器的分類和數目大致如下：②

(一) 中小型兵器：有M16來福槍七十九萬支在內的各式來福槍共為一百六十萬支。彈藥共十三萬噸左右。M60型自動步槍五萬支，迫擊砲一萬二千門。

(二) 重兵器類：一七五公厘自走砲八十門，一〇五公厘大砲一〇〇〇門，其他一五五公厘曲射砲二五〇門。

(三) 戰車類：M41型坦克車三〇〇輛，M48型中型坦克車二五〇輛，M113型裝甲兵員輸送車一二〇〇輛，其他各型軍用卡車四萬二千輛。

(四) 艦艇類：除各種小艇之外，合計共有九百四十艘大小艇艦。

(五) 飛機類：F5A及F5B型噴射戰鬥機共五十一架，F5E噴射戰鬥機二十二架，A1型輕轟炸機三十六架。其他如A37型輕戰鬥機、C130型運輸機、O1及O2型各式偵察機等各種飛機，亦不在少數。

美國本來不以大宗武器輸往外國，後來改變初衷的主要原因，除受上述蘇俄之影響外，係自尼克森總統上台後，從一九七一年起受國際經濟影響，美國的對外貿易受到挫折，呈現了自一八九三年以來，八十年間首次出現的貿易赤字，尼克森爲了改善這種貿易收支逆差，竟然採取了武器輸出的「對策」。詎料美國從一九七一年起積極開拓武器輸出的海外市場後，其他各軍火製造國家無不跟進競爭，因此國際間的軍火交易愈趨興旺。當時世界輿論頗有物議，認爲尼克森是武器輸出的始作俑者，甚至連美國人都指其爲「死亡販子」(Merchants of Death)。③

不過，據斯德哥爾摩和平研究所分析指出：當今世界各國爲了保障自己國家安全，擴充軍備乃是正常行動，何況美國今日所處立場，有其不得已的苦衷。該研究所認爲美國之武器輸出，除爲改善國際貿易收支外，在戰略上實有其特殊作用；例如：

(一) 美國藉武器輸出的關係，至少可以獲得輸入國家在軍事行動上一致的利益。

(二) 藉武器輸出爲媒介，不但可以強化與輸入國家更密切合作的友好關係，甚至萬一輸入國家對美關係發生動搖或稍露歧見時，美國可藉停止供應配件，或不再輸出武器作爲繼續維持雙方關係的外交手段。

(三) 爲加強與輸入國家軍事機構決策人物的接觸，或進一步探悉對方的軍事實情，甚至獲得施以影響力的機會等等，武器輸出發生的作用遠比外交作用有効。

根據以上分析，該研究所認爲今天各國買賣軍火武器，交易公開，唯利是圖，假若美國不賣，輸入國家祇有求諸他國，所以衡

註② 一九七六年十一月十二日日本「產經新聞」。

註③ 一九七六年九月二日日本「產經新聞」；尾崎龍太郎撰：「世界的兵器庫——美國」。

量實情，對美國之武器輸出，不必厚非。

在六十年代中期，美國為確保世界和平，也曾限制對中南美國家輸出現代化武器，甚且在美國國會通過法案，絕對禁止對中南美國家提供軍援。結果蘇俄卻乘隙插足中南美洲，積極展開武器輸出勾當。當時中共且攻訐蘇俄說：「蘇修對第三世界國家的軍火輸出，一向是它對這些國家實行控制、滲透和同美帝爭奪霸權的手段之一。蘇修向拉美地區大量輸出軍火，不能不引起一向把拉美看作自己的『勢力範圍』的美國的警惕。」，因為「蘇修這個大軍火商也向拉美輸出了數以十億美元計的武器。」④

進入一九七〇年代，世界武器輸出的數值直線上升，雖然中共也在不斷偷運出口，但對美、蘇的推銷競爭攻訐愈烈。中共會指「美、蘇是世界上兩個最大的軍火商。出售武器最多的是中東、波斯灣地區。過去三年來是美國向外國出售軍事物資的數量，增長最多的時期，在最近的八個財政年度內，美國共出售二百零三億美元，其中向波斯灣國家出售的軍用物資共值八十五億美元，佔總數的百分之四二。一九七四年財政年度，美國賣給波斯灣地區的武器，在賣給全世界的武器中大約佔百分之六十。而蘇聯在上述地區銷售武器的規模與美國比『相差不很遠』。」⑤

武器輸入國家為了保障自己安全所需的實力，往往都將假想敵國力量估計較高，甚至對自己的優勢也必然要求的更高，「我」既有此計劃，「敵」也時加調整，於是彼此不斷的你追我趕，永遠沒有既定的標準和界限，互相拚命擴充軍備。武器輸出國家藉此機會也就大量生產，設計製造最新和現代化的武器，爭相供應，所以武器輸出的競賽，配合軍備擴張的需求，日益猖獗，永無休止。

二

武器輸出競賽的表面化，是進入一九七三年後才開始的。據美國武器管制協會所作統計，當時全世界各國在一年中花費於軍備上的總值，是二千四百多億美元，其中有五百多億美元是用作製造核子武器。該會嚴重的警告說：「這種趨勢顯然充分意味着，全世界正面臨着難以逃脫的大劫。」并且失望的指出：「和解的精神或日趨嚴重的經濟——社會危機的證據，都未能在一九七三年成功的減緩激進的武器競賽。」⑥相反的，在世界經濟萎縮不振的環境中和石油漲價衝擊之下，各行各業無不飽受嚴重打擊，而惟有軍火武器製造業，卻是欣欣向榮一枝獨秀。⑦

武器生產與旺是與各國擴充軍備具有連帶關係，美國政府機構「軍備控制和裁軍署」在一九七五年一月發表的一份研究報告中

註④ 一九七四年四月一日香港「大公報」：「美蘇加緊西半球的爭奪」。

註⑤ 一九七五年一月二十九日共匪「人民日報」：「兩個超級大國是世界上最大的軍火商」。

註⑥ 一九七四年十二月四日中央日報。

註⑦ 一九七六年九月二日日本「產經新聞」。

指出：⑧在從一九六三年到一九七三年的十年期間，美國用於軍事目的上的費用超過七千六百五十億美元。蘇俄用於軍事目的的費用是六千七百四十億美元。在這十年結束時，蘇俄軍事開支的增長更快，在一九七一年為七百四十億美元，而在一九七三年一躍為八百六十億美元。另一方面，美國的軍事開支在一九七一年為七百四十億美元，而在一九七三年為七百八十億美元。在整個這段期間內，美國的每年增長率為百分之一，蘇俄為百分之三。日本前外務省事務次官法眼晉作（現為國際協力事業團總裁）去年底即曾指出：「蘇俄在『低盪』的掩護之下，過去十年之間每年都保持着實質百分之三的軍備增長率，吾人絕對不可忽視這百分之三的實質比率，要知道繼續十年的增長，就增強百分之三〇；尤其蘇俄在最近兩年的國家預算中，國防費用卻佔歲出的百分之四〇到五〇。」⑨

「軍備控制和裁軍署」的研究報告中又指出：美國出售軍火的數字以很高的比率不斷增長，在一九六三年美國向海外出售武器的總值為十一億九千萬美元。到一九六八年便增加到二十六億八千萬美元，迨至一九七三年已達五十億美元。與美國相比的蘇俄數字表明：蘇俄在一九六三年出售給外國的武器總值為十二億美元，到一九六八年是十三億七千萬美元，迨至一九七三年則達二十五億美元。從這個研究報告看來，美國在出售軍火方面，顯然是一路領先，走在蘇俄前面，所以三天後美國的「紐約時報」社論遺憾的指出：「美國是天下頭號的『死亡販子』。」⑩其實，蘇俄的軍火交易自有其另一套手法，我們也不懷疑美國研究報告的真實性，祇能視為是「低盪」下的產物而已。

一九七三年中東各國受到「十月戰爭」的刺激，以及石油漲價大發橫財的影響，無不爭相擴充軍備，武器輸出國家趨之若鶩。⑪據斯德哥爾摩和平研究所的年報指出：一九七三年度各國輸入到中東地區的武器，竟佔世界武器銷售總值的百分之六一強，主要輸入國家是以色列、敘利亞和埃及，但波斯灣沿岸各國大量爭購新式武器尤令人注視，例如伊朗自美國購進的最新武器計有：

(一) F 4 型幽靈式戰鬥機 (Fantom Fighter) 約 11000 架。

(二) F 5 型自由鬥士式戰鬥機 (Freedom Fighter) 六〇架。

(三) F 14 型雄貓式新銳戰鬥機 (Tomcat Fighter) 八〇架。

(四) 司浦魯安斯級新型飛彈驅逐艦 (SPRUANCE: Missile Destroyet) 六艘。

另自英國購進「酋長」型坦克車 (Chieftain Tank) 八〇〇輛。在一九七三年度伊拉克、科威特及沙烏地阿拉伯等國，也都紛紛與美、蘇、法、英各國簽訂購買新式武器的合同。一九七三年武器輸出國家的順序，美國仍佔第一位，蘇俄次之，法國雖排第三

註⑧ 一九七五年一月二十五日「聯美社」電訊刊於一九七五年一月二十九日共匪「人民日報」。

註⑨ 一九七六年十一月二日日本「產經新聞」：法眼晉作：「蘇俄、言行不一致的軍備增強活動」

註⑩ January 28, 1975, 「New York Times」。

註⑪ 一九七六年日本「讀賣年鑑」：「中東各國的軍備擴張」。

，但也售出達二十二億美元。^⑫

一九七四年度全世界武器輸出的總值為一百八十億美元，其中美國佔百分之四六，共售出八十五億美元，其中賣給中東各國的即佔七十億美元，僅伊朗一國便佔了四十億美元，以色列佔十五億美元，沙烏地阿拉伯一口氣便買下六十架F5型戰鬥機，價值七億五千萬美元。另一方面，敘利亞、埃及等阿拉伯國家，則從蘇俄進口了大批米格二十三型戰鬥機，這種新式性能的飛機，據說當時連華沙公約組織各國都還沒有。法國一九七四年接下的訂單創下三十三億美元的紀錄，英國仍然追隨在後，西德也在躍躍欲試。在歐洲方面，美國有十二家規模龐大的軍火公司在波昂設有辦事處，英國及法國的軍火商也不少。^⑬

一九七五年度世界武器交易總值，估計已達二百億美元之譜，美國仍佔百分之四六，過去美國銷售武器乃以除帳為主，但近年來對石油生產國家幾乎都是現款交易，對美國的經濟、金融及國際貿易收支裨益甚大。美國輸出的武器小自M1型步槍，大到最新型的飛彈，幾乎應有盡有。以色列特攻隊在烏干達的恩德比機場，援救一架被劫持的班機，所使用的C-119型大力士運輸機（Hercules Combat Transport），載重量二十一公噸，美國洛克希德公司（U. S. Lockheed Aircraft Corp.）出品，一架就賣五百一十萬美元。新型F14型雄貓式噴射戰鬥機（Tomcat Fighter），美國格魯曼公司（Grumman Corp.）出品，一架也賣一千九百六十萬美元，都成了今天最暢銷的熱門武器。

美國十大軍火商之一的麥克唐納·道格拉斯公司（McDonnell Douglas）在一九七五年度賣出的武器，即達四億一千九百萬美元。其餘九家規模龐大的公司，也無不賣出一億二千萬至三億美元左右。甚至連在十大公司列名之外的一些小廠，例如通用公司（General Dynamics）據說也已簽約賣出三〇〇〇架F16型噴射戰鬥機，每架是五百萬美元。該公司原有員工六萬四千人，為了應付這筆交易按期交貨起見，現正着手計劃增加員工一萬二千人。據說美國一九七六年度的武器輸出總值，可能達到一百二十億美元，軍火武器的出口數值將會突增，且將僅次於農業產品，而躍居輸出產業之第二位。^⑭

根據日本一九七六年版「每日年鑑」所載，中東各國在一九七五年度擴充武器裝備的動向，大致如下：

以色列：主要武器供給國家為美國，在一九七〇年初自設兵工廠已頗具規模，可生產各種小型武器，一〇六公厘無後坐力砲、三〇公厘戰鬥機用機關砲、海軍用飛彈及各種武器彈藥。特製的「蛆」式機關槍效果優異，早已輸出給西德和美國的警察，作鎮暴武器。最近已造成高速巡邏艇，衝鋒槍及仿製法國幻象五型（Mirage-5）的戰略轟炸機。以色列為正式生產這種飛機起見，已投下一千萬美元裝備製造該機的整套設備。該國已有力輸出戰鬥機及飛彈，并與尼加拉瓜簽訂軍火武器交易合同。

註⑫ 一九七五年三月十一日香港時報：「軍火市場競爭激烈」。

註⑬ 一九七五年三月十一日香港「華僑日報」：徐復觀撰：「『你追我趕』的武器競賽」。

註⑭ 一九七六年八月十五日日本「產經新聞」：荒川弘撰：「危險的武器輸出的急增」。

埃及：主要武器供給國家為蘇俄，但自一九七五年起已改向英、法及美國輸入。一九六〇年末期起已可造製訓練用飛機，也可自行設計製造地對地小型飛彈，最近仍在加工裝配蘇俄供應的MIG二二三型後展翼攻擊機，一方面正計劃開展供應各種武器和成立強大有力的現代化空軍，部份戰鬥駕駛員已在法、英兩國接受訓練中。在核子武器研究方面較以色列稍落後。

敘利亞：主要武器供給國家為蘇俄，自一九七二年夏，蘇俄軍事顧問團被埃及驅逐之後，蘇俄將大批武器陸續送進敘利亞，據說「十月戰爭」所損失的武器，目前已經全部補充復原。第四次中東戰爭開火後，蘇聯運至該國新型坦克車二五〇〇輛，以及大批的7型地對空飛彈，MIG二十一型，MIG二十三型及MIG二十五型戰鬥機。不過，該國因對戰鬥機駕駛員和飛彈操作員的訓練欠缺，目前仍然極端需要依賴蘇俄。據說甚至連首都大馬士革的防空系統，仍然要靠俄國人在第一線上操作。

約旦：主要武器供給國家為英國和美國，一九七五年九月美國賣給約旦的十四座「鷹式」地對空飛彈（Missile Hawk），總價三億五千萬美元，已經依約交貨並已裝置完成。又如，美國售予沙烏地阿拉伯國六十架F5A型噴射戰鬥機，在一九七四年經沙烏地阿拉伯授意，已將其中的二十四架撥交給約旦使用。

利比亞：主要武器供給國家，雖然一向以法國為主，義大利次之，但是近來與蘇俄拉上關係，乃向蘇俄購進大宗的武器。據說利比亞將部份俄製武器轉賣給埃及而發生問題。利比亞對埃及供給了大批的飛機、坦克車、地對空飛彈、裝甲兵員運輸車及大砲等等，另外也對黎巴嫩境內的恐怖份子供給了輕兵器及SA7型飛彈。

沙烏地阿拉伯：主要武器供給國家為美國、法國、英國、義大利等國。沙國和伊朗相似都是大量輸入武器的國家。一九七四年自英國進口了「拉比亞」型對空誘導彈，也從美國進口了各種大砲，以及M60AT型中型坦克車等，總值為三億四千萬美元。另外從法國也進口約四十億美元的中型坦克車及直昇飛機。

伊朗：主要武器供給國家是英、美、蘇。該國一九七五年國防費用支出為一〇四億五〇〇萬美元，名列世界第五位。一九七三年五月「新聞週刊」披露：伊朗計劃購進的武器計有幽靈式戰鬥轟炸機一〇〇架，C一三〇運輸機五〇架，直昇機七〇〇架，「酋長」型坦克車八〇〇輛，以及司瑪特炸彈和最新銳戰鬥轟炸機等。另外有司浦魯安斯級驅逐艦、洛克希德·奧利恩型海軍偵察機，波音型空中加油機，TOW反坦克飛彈、拉比亞對空飛彈以及海軍用對空飛彈等等。^⑮

除上述中東各國所輸入的各種武器外，非洲各國也在積極從事於軍備擴充活動，但其規模却不及中東國家。不過，值得重視的是蘇俄對非洲加強活動愈加積極，去年十月莫斯科透露出消息說：蘇俄和安哥拉簽訂了一項二十年友好條約，表示兩國將繼續發展在軍事方面的合作。^⑯另外去年十月九日路透社發自內羅比的電訊報導說：蘇俄以大量武器供給索馬利亞和烏干達，包括裝甲運兵

註⑮ 一九七六年版日本「每日年鑑」：「開發中國家的武器裝備動向」。及1976, 「World Manual」Japan.

註⑯ 一九七六年十月九日路透社莫斯科電訊報導。

車、MIG戰鬥機、水陸兩用坦克車、以及地對空飛彈，其數量超出了索、烏兩國防禦需要的比例，肯亞當局并且極為擔心這批武器可能被用來對付肯亞。另外蘇俄所派軍事專家正在莫三鼻給的巴薩魯托和貝古魯兩個小島上建造海空軍基地。

蘇俄在中東雖然失去了埃及，但却在北非找到了利比亞，另外還有安哥拉、索馬利亞、莫三鼻給和烏干達。蘇俄在非洲已經建立了武器輸出的據點，不久的將來可能會有大批武器流入非洲。正如中共的傳聲筒「新華社」最近譴責說「克里姆林宮新沙皇，這個大搞擴軍備戰的狂人，正在世界各地進行軍事擴張。蘇修的非洲政策是在各個解放運動之間製造不和，并破壞非洲的團結」^⑭。去年十二月十日北約組織(NATO)的部長會議發表公報，譴責蘇俄提議所謂「不先動用核子武器」的詭計，并嚴格拒絕其建議之後，英國外相克勞斯蘭即曾指出：「蘇俄在一九七五年給予『第三世界』的援助，祇佔西方提供的百分之四，而且蘇俄提供的援助中大部份都是武器」。

三

早在一九七五年初，美國「時代週刊」即發表了一篇世界性的武器交易調查報告說：國際間非核子武器的軍火交易已高達一百八十億美元。比一九六四年擡升了百分之五百五十一；美國從一九五〇年以來賣出的軍火達八百六十億美元，居世界首位。蘇俄自一九五〇年以來賣出的是三百九十億美元，居世界的第二位。其次是法國、再次是英國。^⑮進入一九七六年美國不祇輸出最新式的武器，甚至打算將具有軍事用途的電腦，售給中共。福特總統批准出售美國康屈羅資料公司的「CYBER」一七二型電腦，立即引起日本的興趣，也打算將日立有限公司的M—一七〇型電腦售給中共。^⑯

美國已在去年十二月十日將第一批F15型噴射戰鬥機送到以色列的特拉維夫，該批交易合計為六億美元，每架以二千五百萬美元成交。去年十二月十八日日本防衛廳亦決定購買該型戰鬥機一百二十三架，作為日本國防上的第二代主要新機種。美國的武器輸出業不但在國際間競爭，而且在國內同業之間也不例外，去春日美兩國發生的「洛克希德賄賂案」醜聞，就是典型的實例。去年美國舉行總統大選，候選人卡特即曾在競選演說時猛烈攻擊美國對外輸出不當行為。迨至十一月十日，美國國防部長倫斯裴，亦曾下令對美國的「對外武器出售方案」進行最高層的檢討，預料卡特總統執政後可能有新的作為。

蘇俄在一九七六年下半年的武器輸出交易活動更加積極，據同年十一月四日阿拉伯系在倫敦發行的「時事雜誌」報導：蘇俄與

註⑭ 一九七六年十一月二十八日共匪「新華社」評論：「高唱『我軍』讚美詩的擴軍狂人」。

註⑮ 同註⑬

註⑯ 一九七六年十二月六日香港「星島日報」。

伊拉克簽訂一項新協定，蘇俄將可使用伊拉克的海空設施，但蘇俄須要供給伊拉克價值四十億美元的先進戰鬥機、戰艦、坦克車和飛彈。根據該刊所獲情報，這項協定是在八月十七日祕密簽訂的，伊拉克可以獲得蘇俄賣給一隊 MIG 二十五型及一百三十八架 MIG 二十三型的戰鬥機、十隊運兵直昇機隊，六百輛 T 六二型坦克車，以及數組地對地「疾行飛彈」和一些先進的飛彈，其餘尚有重型大砲和數以百計的裝甲運兵車。另外伊拉克又可獲得七艘裝載飛彈的砲艇、六艘潛水艇和若干快速飛彈砲艇。蘇俄除可使用伊拉克北部的哈利亞及南部的耶爾克魯納兩個空軍基地外，也可使用波斯灣的烏姆卡斯爾海軍基地。本來蘇俄已有一萬人在伊拉克，根據新協定在一九七七年將增加兩倍。^②

去年十一月十七日美國所獲情報稱：蘇俄貨船已將十八輛重型裝甲車運至坦桑尼亞，現在坦桑尼亞正用船轉運俄製一二二公厘火箭砲和各種武器送往游擊隊地區，另有許多羅德西亞黑人游擊隊最近從莫三鼻給送往坦桑尼亞接受軍事訓練。另據去年十二月十八日尚比亞報導，俄駐尚大使索洛托尼可夫已向波札那提議願意提供軍事援助，蘇俄將以大量武器提供給那密比亞民族運動、羅德西亞游擊運動及南非非洲民族大會運動組織，協助其解放運動。^③蘇俄年來的貿易不振，屢現鉅額赤字，截至去年底已達三十三億六千萬美元的貿易收支逆差，勢必依靠輸出武器予以彌補，所以瘋狂出口軍火自屬當然。

去年蘇俄不祇在中東和非洲大事活動，其在亞洲之擴張，亦甚積極，最近蘇俄提供經費在寮國設置基地訓練泰共從事叛亂活動，即為明顯的一例。據美聯社於去年十一月二十七日發自曼谷電訊說：泰國官方電台指出，一個對寮國很有影響力的超級強國，已在寮國銀行中開設了三百萬美元的基金，用以資助訓練泰國叛亂份子從事顛覆活動。這筆鉅款是去年十一月才存入，美其名曰用以支付派遣泰國學生赴莫斯科及「越南」的經費。泰國特警單位為此還逮捕了蘇俄駐曼谷大使館新聞處的職員烏東，渠原係蘇俄「莫斯科電台」泰語廣播員，其妻現仍居莫斯科。^④

又去年十二月六日「曼谷郵報」指出，一架蘇俄直昇機一連數夜都從寮國越過湄公河，飛往泰國東北部的那空帕農村府，向泰共游擊隊進行偷運武器裝備活動，這種空投武器彈藥的活動，都被泰國軍方的雷達查出踪跡。^⑤

一向是購買美國、法國和英國武器的科威特，去年十一月底也向蘇俄訂購了四億美元的地對空飛彈和各種大砲等現代最新武器。這是以往傾向西方國家的科威特，首次轉向蘇俄購買武器；科威特的國防部長阿布達拉曾於十一月中旬率一個軍事代表團訪問了莫斯科，主要是商談採購戰略武器的交易。

註① 一九七六年十一月五日日本「產經新聞」。

註② 一九七六年十一月十八日日本「產經新聞」及十二月二十日「聯合報」。

註③ 一九七六年十一月二十八日中央日報。

註④ 一九七六年十二月七日香港「星島日報」。

另外一個多年來首次轉向蘇俄購買武器的國家是伊朗，據倫敦「每日快報」記者平切爾於去年十二月十五日報導說：伊朗國王因為英國武器售價提高，改變了多年來的主意，改向蘇俄定購了價值二億三千萬英鎊（約折合美金三億九千萬美元）的武器。成交的武器中包括防空飛彈，遙控坦克車及裝甲運輸車輛。過去一向是英國最大武器輸出市場的伊朗，這無疑是對英國武器工業發出一大嚴重警告，因為蘇俄已在不惜犧牲血本，低價競爭輸出武器。據說伊、俄交易簽字時，剛巧有一個英國政府代表團抵達德黑蘭與伊朗討論當前的各項軍事合約，所以英國頗感尷尬。^②

不過，英國亦窮追不捨，去年十一月中旬「英國飛機公司」，先已與伊朗簽訂一項以追蹤飛彈換取石油的協定，交易總值達四億英鎊，伊朗根據協定要每天供給英國石油一萬七千桶至二萬桶，為期六年至八年，並且可望於今年初開始供應。就在伊、蘇簽訂武器交易協定的前兩天，「法新社」十二月十三日發自貝魯特的電訊報導說：「中東經濟調查」週刊報導，伊朗正依據十一月與「英國飛機公司」達成的協議，談判一項總值約三十三億美元的武器交易，包括坦克車、軍火、海岸巡邏艇、工作母機和建築設備。英國是否已在伊朗落了價值二十億英鎊（三十三億美元）的定單，這家專門報導中東產油國家內幕消息的週刊并未詳加說明，預料英、俄雙方必然引起激烈的競爭。^③

另外「英國飛機公司」在去年十一月初亦與沙烏地阿拉伯簽訂一項數額高達三十億英鎊（折合美金約五十億元）的契約，交易項目包括各種防空武器和系統，在利雅德建立一所軍事學院，為武裝部隊建立醫療設施。又稱：在未來幾個月內，沙烏地阿拉伯和「英國飛機公司」還要同意另一項七億英鎊的交易，這將是第一項步驟的開始。

瑞士總統尼基於去年十一月二十日在伯爾尼宣佈，為了加強國防，計劃購買地對空和反坦克車用飛彈，并增強防空設施。尼基總統在伯爾尼參加瑞士陸軍演習後指出：雖然「赫爾辛基安全會議」已經簽訂協定，但是世界局勢仍然沒有改善。渠對最近發生一宗令瑞士擔心的事件——前防空司令金馬里被控為蘇俄從事間諜活動案，極感不安。去年十二月十三日印尼國防部長與馬來西亞副國防部長會談後，雙方達成一項協議，大馬與印尼決定合作生產軍火，以補充兩國的國防配備。

「低盪」了七年之久的「和解」，不但未能緩和國際間的緊張局勢，反而使世界上充滿了火藥味道；尤其在武器競銷日見猖獗的情況下，人類共同渴望的和平，更被泛濫的軍火，塗上了一層陰影。

四

註②一九七六年十二月十六日香港「星島日報」。

註③一九七六年十二月十五日「聯合報」。

國際間的戰爭，自有一定的政治因素，并非純由武器供應所能引起，但是像中東或非洲的兵連禍結，若非共黨蓄意給予大量武器煽風點火，當不致演變到今天的地步。綜觀導致武器競銷的原因，除上述共黨陰謀以及輸出國家的經濟和政治動機外，仍有下列幾種：

(一)東西雙方一方面空唱「低盪」高調，一方面又言行不一的競銷軍火，致使大部份國家失去仰賴大國謀求和平的信心。特別是所謂「第三世界」的一些國家，未能認清共黨本質，爲了積極擴充軍備，保障本國的安全，竟不顧慮後果，甘心接受匪蘇的廉價武器或無償軍援，馴致愈陷愈深，任憑支配控制。

(二)有些國家基於強烈的國家主義觀念，亟謀厚植武力，宣揚國威，而這種舉措又最易刺激鄰國，導致軍備競賽，互不相讓，無形中給武器輸出國製造競銷機會，而自己也漫無標準，只有擴增之一途。

(三)若干小國，或因內部存有矛盾或危機，或因互相發生領土及種族爭端，於是就競相覓取武器、軍火，甚至輕率的掀起戰爭，此種情況，最易引起武器貿易商的乘機而入，肆意推銷。

自古以來，中國有「兵凶戰危，聖人罕用」的古訓，而在西方，則稱販賣軍火的商人爲「死亡販子」，可見販賣軍火是一種教唆殺人最殘酷的勾當。但是，今天大國之間的武器競銷，却美其名謂幫助輸入國家防止侵略，各有充分理由，究竟孰是孰非，很難論斷。

不過，去年十一月中旬，日本等十三個國家，有鑒及此，曾共同簽署并向聯合國秘書處，提出一項「有關武器進出口的調查決議草案」，要求秘書長特別重視當前武器銷售的競爭以及和平受到威脅的嚴重性。決議草案的內容如下：

(一)要求所有聯合國會員國，在一九七七年五月一日前向秘書長提出該國對普通武器交易的見解和提案。

(二)秘書長彙集各國意見向今年秋季召開聯大第三十二屆會議提出報告。

(三)聯合國總部秘書處立即着手研究當前普通武器在國際間流動的實際情形，在今秋大會中提出報告。

(四)本案列入今秋大會討論提案，俾謀規制對策。

鑑於今日武器競銷泛濫的實情，這一提案的精神誠屬可嘉，不過，現今的聯合國早已令人失去信心，聯合國憲章的基本精神殆已喪失，非特正義不伸，公理不存，國際姑息主義份子更有如行屍走肉，加上共黨牛鬼蛇神從中搗亂，聯合國對於上項提案的處理，究能發生何種作用？唯有等待事實證明。